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Aanpak radicalisering in gevangenissen  -  Inschakeling justitieassistenten

Het federaal actieplan ‘Aanpak radicalisering in de gevangenissen’ wijst op het belang 
van de samenwerking tussen het gevangeniswezen en de justitieassistenten in de strijd 
tegen radicalisering. “Een bijzonder aandachtspunt is de samenwerking met 
justitieassistenten die verantwoordelijk zijn voor de opvolging van gerechtelijke 
alternatieve maatregelen en die eveneens geconfronteerd kunnen worden met 
geradicaliseerde individuen. Een actieve inschakeling van de in de gevangenis aanwezige 
diensten onder de bevoegdheid van de deelstaten zal niet alleen bijdragen tot preventie 
van radicalisering maar ook tot het stopzetten of omkeren van het radicaliseringsproces. 
Ook hier zal de uitwisseling van informatie centraal staan. Er zal nagegaan worden hoe 
ook de vertegenwoordigers van de gemeenschappen in de overleg- en 
coördinatiestructuren kunnen worden ingeschakeld. “1

1. Deelt de minister de analyse dat een actieve inschakeling van de in de gevangenis 
aanwezige diensten onder de bevoegdheid van onder andere de Vlaamse 
Gemeenschap zal bijdragen tot preventie van radicalisering, maar ook tot het 
stopzetten of omkeren van het radicaliseringsproces?

2. a) Werd deze ‘actieve inschakeling van de in de gevangenis aanwezige diensten 
onder de bevoegdheid van de deelstaten’ ondertussen verwezenlijkt? Zo ja, over 
welke diensten gaat het hier dan? Hoe gebeurde deze ‘actieve inschakeling’? 

b) Is de minister van oordeel dat de tot zover verwezenlijkte inschakeling van de in 
de gevangenis aanwezige diensten onder de bevoegdheid van onder andere de 
Vlaamse Gemeenschap volstaat? Indien niet, welke diensten zouden dan nog 
bijkomend ingeschakeld moeten worden? 

c) Voor zover deze ‘actieve inschakeling’ ondertussen werd verwezenlijkt: hoe 
evalueert de minister de toegevoegde waarde tot zover?

Voor zover deze ‘actieve inschakeling’ nog niet werd verwezenlijkt: zal de 
minister dit bepleiten en zo ja, op welke fora? 

3. Deelt de minister de analyse dat informatie-uitwisseling door middel van een 
vertegenwoordiging van (o.a.) de Vlaamse Gemeenschap in de bedoelde overleg- en 

1 Federaal actieplan ‘Aanpak radicalisering in de gevangenissen’, FOD Justitie 11 maart 
2015, p. 19. 



coördinatiestructuren zal bijdragen tot preventie van radicalisering, maar ook tot het 
stopzetten of omkeren van het radicaliseringsproces?

4. a) Werd de vertegenwoordiging van de Vlaamse Gemeenschap in de overleg- en 
coördinatiestructuren ondertussen verwezenlijkt? Zo ja, in welke overleg- en 
coördinatiestructuren gebeurde dat, en op welke wijze? 

b) Is de minister van oordeel dat de tot zover verwezenlijkte vertegenwoordiging in 
de genoemde overleg- en coördinatiestructuren volstaat? Indien niet, in welke 
overleg- en coördinatiestructuren zou de Vlaamse Gemeenschap dan ook een 
vertegenwoordiging moeten hebben? 

c) Voor zover er ondertussen reeds vertegenwoordigers in de overleg- en 
coördinatiestructuren werden ingeschakeld: hoe evalueert de minister de 
toegevoegde waarde van deze vertegenwoordiging tot zover? 

Voor zover de vertegenwoordiging nog niet werd verwezenlijkt: zal de minister 
deze vertegenwoordiging bepleiten, en zo ja op welke fora? 
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1. Het belang van een menswaardig detentietraject, een zinvolle dagbesteding en een 
goede voorbereiding op maat van de re-integratie geldt ook in het kader van de 
preventie van radicalisering. De federale overheid en de gemeenschappen hebben 
hierin een gezamenlijke verantwoordelijkheid. De federale overheid is 
verantwoordelijk voor de detentie en de levensomstandigheden in de gevangenis via 
de organisatie van het gevangeniswezen, de gezondheidszorg en de psychosociale 
dienst. De psychosociale dienst van de gevangenis bereidt de psychosociale re-
integratie van de gedetineerden om het gevaar op recidive zoveel mogelijk te 
beperken en bij te dragen tot een veilige en humane strafuitvoering2 (het penitentiair 
traject). De focus van het optreden ligt tegelijkertijd op het bevorderen en 
voorbereiden van de sociale integratie van de gedetineerde als op het bijdragen tot 
maatschappelijke veiligheid d.m.v. risicoreductie en recidivepreventie. De Vlaamse 
gemeenschap is verantwoordelijk voor de hulp- en dienstverlening aan 
gedetineerden decretaal verankerd in het decreet van 8 maart 2013. In de uitvoering 
van haar bevoegdheid bouwt de Vlaamse overheid een kwaliteitsvol en integraal 
vrijwillig hulp- en dienstverleningsaanbod voor de gedetineerde en hun directe 
sociale omgeving uit. 
Binnen dit vrijwillig kader spelen de voorzieningen en diensten gesubsidieerd door de 
Vlaamse overheid een rol. In het strategisch plan hulp- en dienstverlening aan 
gedetineerden 2015-2019 is dan ook een doelstelling rond gewelddadig extremisme 
opgenomen. 

2. In alle gevangenissen zijn er verschillende diensten actief: de centra algemeen 
welzijnswerk, de centra geestelijke gezondheidszorg en de VDAB voor individuele 
(traject)begeleiding. Daarnaast is er nog sport– en cultuuraanbod en een aanbod van 
centra voor volwassenonderwijs en centra basiseducatie. Dit aanbod is in principe 
voor iedereen toegankelijk, tenzij men op individueel regime is gezet door de 
gevangenisdirectie of door de administratie van de penitentiaire inrichtingen. In de 
gevangenis. De afdeling ‘D-Rad:Ex’ in Hasselt is officieel in gebruik sinds 11 april 
2016. De gedetineerden blijven in een individueel regime. Dit betekent dat er 
voorlopig geen sprake kan zijn van een groepsaanbod. Deze gedetineerden kunnen 
wel een individueel hulpverleningsgesprek of -traject krijgen. Er zijn gesprekslokalen 
voorzien op de afdeling zelf. Op het moment dat zij geïnteresseerd/bereid zijn om in 
gesprek te gaan met de hulpverlening, kan gewerkt worden aan doelen zoals het 
beperken van detentieschade en het voorbereiden van de re-integratie.

We zetten in op expertiseverhoging, onder meer door de vorming van medewerkers 
om met de problematiek van gewelddadig extremisme om te gaan en doen dit ook 

2 JANSSENS D., ‘De psychosociale dienst binnen het Directoraat-generaal Strafinrichtingen’, Antenne 2000, 
oktober 2001, nr.8, 14-16.



via nieuwe partnerorganisaties – zoals het agentschap inburgerring en integratie – 
die meer expertise hebben rond bepaalde deelaspecten.

De justitiehuizen werken mandaatgericht binnen de daderbegeleiding. We zetten 
hierbij in op het verzekeren van de continuïteit vanuit het hulp- en 
dienstverleningstraject in het begeleidingstraject van de justitieassistent. 

3. Informatie-uitwisseling is inderdaad erg belangrijk. Op dit ogenblik worden continu 
alle  reeds bestaande  afspraken over de info-fluxen verfijnd. Binnen de hulp- en 
dienstverlening situeert zich dit binnen het bestaande wettelijk kader inzake het 
beroepsgeheim en geven we alle kansen aan hulpverleningsprocessen. 

4. a) Er is overleg tussen het kabinet Welzijn, het kabinet van onze collega-minister 
bevoegd voor Justitie, het directoraat-generaal penitentiaire inrichtingen, de Afdeling 
Justitiehuizen en de Afdeling Welzijn en Samenleving die instaat voor de coördinatie 
van de hulp- en dienstverlening aan gedetineerden en in de IMC Justitiehuizen.

Vlaams viceminister-president en minister van Binnenlands Bestuur, Inburgering, 
Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding en het Agentschap Binnenlands 
Bestuur coördineren het Vlaams beleid inzake radicalisering en nemen deel aan de 
overleg- en coordinatiestructuren met de federale overheid in het kader van plan R.

b-c) Het is nog te vroeg om de samenwerking en het overleg op dit vlak te 
evalueren. Er is intensief overleg op verschillende fora dat verder alle kansen dient te 
krijgen.


